



为推动构建亚太命运共同体注入强大信心和动力

(上接第一版)

习近平强调,中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展的目标没有变,按照相互尊重、和平共处、合作共赢处理中美关系的原则没有变,坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变,愿同中方人民传统友谊的愿望没有变。中方愿同美方继续保持对话、拓展合作、管控分歧,延续中美关系来之不易的企稳势头。

习近平就台湾、经贸科技、网络安全、南海、乌克兰危机和朝鲜半岛等问题阐明中方立场。

习近平强调,“台独”分裂行径同台海和平稳定水火不容。美方想要维护台海和平,关键是要认清赖清德和民进党当局的“台独”本性,慎之又慎处理台湾问题,明确反对“台独”,支持中国和平统一。

中国人民的发展权利不可剥夺、不容无视。各国都有维护国家安全的需要,不能泛化国家安全概念,更不能以此为借口对别国肆意设限打压。

所谓中国实施网络攻击,既没有证据,也没有道理。中方本身是国际网络攻击的受害者,一贯反对并打击任何形式的网络攻击。

中方坚决维护南海领土主权和海洋权益。当事方对话协商始终是管控南海争议的最佳方式。美国不应介入有关南沙岛礁的双边争议,不应纵容和支持挑衅冲撞。

中方在乌克兰问题上的立场和作为始终光明磊落,就是穿梭斡旋、劝和促谈,为和平奔走,为推动局势降温而努力。中方不会允许朝鲜半岛生战生乱,不会坐视中国的战略安全和核心利益受到威胁。

拜登表示,中美关系作为世界上最重要的双边关系,不仅事关两国人民,也事关世界的未来。确保美中竞争不演变为冲突,这是美中两国政府对于两国人民和世界肩负的责任。过去4年,美中双方共同努力恢复和新建了一些对话和沟通渠道,包括双方外交和安全团队保持经常性战略沟通,开展坦诚深入对话,为增进双方相互了解发挥有益作用。特别是我们一年前在旧金山会晤以来,双方在军事、禁毒、执法、人工智能、气候变化、人文交流等方面取得实实在在的成果。美中双方相互支持对方主办2026年亚太经合组织领导人非正式会议和二十国集团领导人峰会,展示了中美合作可以为人民带来的福祉。美国不寻求“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台湾独立”,不寻求同中国发生冲突,不会利用台湾问题同中国竞争。美方也将继续奉行一个中国政策。美方愿在过渡期同中方加强沟通对话,增进彼此相互认知,负责任地管控分歧。

两国元首重申双方就中美关系指导原则达成的7点共识,即相互尊重、和平共处、保持沟通、防止冲突、恪守《联合国宪章》、在有共同利益的领域开展合作、负责任管控双边关系中的竞争因素。双方愿秉持这些原则,继续稳定中美关系,实现平稳过渡。

两国元首积极评价中美战略沟通、外交安全团队经常性接触、两军、经贸、金融等领域对话机制的重要作用,同意继续保持沟通势头,加强宏观经济政策协调。两国元首回顾了旧金山会晤以来禁毒、气候变化、人工智能、人文交流等领域对话合作取得的积极进展。

两国元首认为,双方就人工智能治理进行了坦诚和建设性对话。在联合国大会相互签署各自关于人工智能的决议,确认有必要加强国际合作,促进人工智能向善普惠,应维持由人类控制核武器使用的决定。

两国元首都认为,这次会晤坦诚深入,是建设性的,愿继续保持沟通联系。

蔡奇、王毅等参加会见。

(上接第三版)

“带来了充满希望的信息”“看到了巨大的发展机遇”“契合亚太各国的发展愿景”……亚太各界人士充满期待,倍感鼓舞。

澳大利亚知名经济学家彼得·德赫斯代尔非常赞同习近平主席建设“开放亚太、包容亚太”的主张。他表示,在多边主义受到冲击、全球经济面临碎片化风险之际,亚太经合组织各成员应坚持多边主义和开放包容原则,携手抵御可能破坏地区发展与繁荣的因素。

中国企业强脑科技首席执行官韩璧丞参加了此次亚太经合组织工商领导人峰会。他格外关注打造“绿色亚太、数字亚太”的主张,认为习近平主席的书面演讲为亚太合作指明了方向,振奋了全球企业家的精神,将激励中国技术不断走向世界。

将激励中国技术不断走向世界。

将激励中国技术不断走向世界。

将激励中国技术不断走向世界。

地区成员的共同愿景。

“亚太的命运掌握在我们自己手中,亚太的未来就是构建亚太命运共同体。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说,习近平主席提出的理念和主张有助于凝聚亚太发展共识,维护亚太产业链供应链稳定畅通,“让亚太成为世界发展的高地”。

“中国的发展始终是世界的机遇”

“全面深化改革”“推动高质量发展”“坚定不移走绿色发展之路”“建设更高水平开放型经济新体制”,习近平主席在书面演讲中所作的一系列政策宣示,让世界看到中国持续推动自身经济增长、继续与各国分享发展机遇的决心与担当。

“因地制宜发展新质生产力”“促进实体经济和数字经济深度融合”……美中公共事务协会会长滕绍俊对习近平主席关于推动

高质量发展的论述深表认同。他说:“在新一轮科技革命和产业变革中,中国坚持创新驱动,为亚太合作和全球经济增长作出了重要贡献。”

澳大利亚格里菲斯大学亚洲研究所亚太经合组织研究中心主任肖恩·亨特表示,习近平主席关于“继续为全球绿色转型提供重要动力”的主张与全球可持续发展目标高度契合。中国绿色经济发展在支持和推动亚太经合组织绿色转型方面发挥着越来越重要的作用,极大促进了区域贸易和经济繁荣,提升了社会和金融领域的包容性。

“中国式现代化将是世界的机遇!”长期研究中国的印尼-中国伙伴关系研究中心主任罗妮卡·萨拉斯瓦蒂表示,中国围绕建设更高水平开放型经济新体制提出一系列举措,这将赋能亚太地区经济发展,助力全球经济协作。

亚太是全球经济最具活力的地区,也是

世界经济增长的重要引擎,中国是亚太区域合作的动力源和推进器。中国是13个亚太经合组织经济体的最大贸易伙伴,对亚太经济增长贡献率达64.2%。

长期关注亚太地区发展的土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢表示,中国全面深化改革的一系列重大举措,提振了外界对中国实现经济增长目标的信心,将推动世界经济实现可持续的包容性增长。

秘鲁国会议员、秘中友好小组主席古斯塔沃·科尔德里长期关注中国经济社会发展,今年推动秘鲁设立“秘中友谊日”。他认为,习近平主席的书面演讲进一步增强了人们对中国经济发展长期向好的信心,相信中国将为打造亚太发展的下一个“黄金三十年”作出更大贡献。“中国的发展始终是世界的机遇。”

新华社北京11月16日电

古今交融,大同悠久历史兼顾时尚范儿

(上接第一版)要保养这些文物并不容易。据景区内展板介绍,文保人员需要先后做洞窟巡查确定病害、病害现场调查、现场记录编制保护计划、保护材料及工艺现场试验、确定保护方案现场培训、表面无损清理、病害区域表层防风化、保护材料填充粘接、养护材料、局部随色处理、病害修复现场记录、追踪对比记录等工作。

除此之外,大同市在保护古文物方面,不断深化科技支撑,目前已形成以三维激光扫描、数字化近景摄影测量为主要手段的高精度采集和存储的数字化技术路线,开展文物数字化采集工作,建立了文物数字化档案,通过线上博物馆,将数字化成果在互联网上进行展示;实施文物数字化保护创新工程,启动了大同善化寺、华严寺、悬空寺、沙岭北魏壁画墓壁画等17个数字化保护项目,开展了大同地区出土北魏陶器分析研究等多个课题研究,让数字技术为文物精细化修缮提供帮助。

近10年来,大同市全国重点文物保护单位增加了8处,达到30处,省级文物保护单位增加了48处,达到63处,开放博物馆数量增长了4.4倍,现有35座,特别是非国有博物馆蓬勃发展,由1座增至15座。大同的文化遗产保护工作连续多年走在省前列,多次获得国家、省级表彰。

多元业态 打造休闲康养之城

国产游戏《黑神话:悟空》在今年夏天爆发,因为游戏取景地有大同的悬空寺、善化寺等景区,因此大同也在今年旅游季迎来“泼天流量”。在大同古城的东南邑历史文化街区,有不少以《黑神话:悟空》为主题的打卡点。人们流连于四合院建筑群落组成的街区中,总能看到墙面上的“孙悟空”漫画幻灯片。在街区中的公共空间,有装潢时尚的露天咖啡馆、小书店和文创店,吸引着年轻游客们驻足。

东南邑历史文化街区,如今被游客们称为“既能勾起记忆乡愁,又能够满足当代生活的活力街区”。据介绍,东南邑历史文化街区在严格遵循原有街巷肌理与尺度感的前提下,针对文物建筑和历史建筑,全部按照原有形制与细节,运用老旧材料,由传统工匠施工,力求修旧如旧;还在尊重原有风貌的前提下,适度加入现代设计元素,营造出传统与当代和谐共生的宜游场景。

东南邑历史文化街区的成功,仅仅是大同市对文物进行保护利用的一个缩影。近年来,大同践行“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针,让文物既保留原本风貌和韵味,又打造新鲜有活力的街区,让古城始终活起来。

据悉,大同市目前在以云冈石窟、恒山悬空寺、大同古城等龙头景区为载体,加快推动建设“国际知名旅游城市”和“国际旅游热点门户城市”;以雕塑、古建、收藏、展览等艺术形式为主体,加快建设全国知名的“博物馆之城”;以音乐、书画、戏剧、影视、演艺等业态为支撑,加快建设艺术家云集的“文化艺术之城”;以业态融合为路径,加快建设集温泉疗养、休闲度假、民宿体验、科普研学于一体的“休闲康养之城”。

【名词解释】

环首都核心算力城市

今年11月1日,山西省大同市委副书记、市长张强在新闻发布会上介绍,大同将加快能源优势向算力优势转化,努力推动产业形态由“瓦特”变“比特”,经济增长方式由“输煤炭、输电力”向“输算力、输服务”转变,加速建设全国有影响力的环首都核心算力城市。据悉,大同从2018年首次引进泰准数据项目开始,已累计建成标准机架约23.4万架,投运服务器55.8万台,预计今年用电量将突破40亿度。在2024中国算力大会上刚刚发布的《中国综合算力指数(2024年)》报告中,大同城市算力分指数位居全国第三。

第十五届中国航展落幕 签约额超2800亿元

据新华社广州11月17日电(记者 王浩明 顾天成)第十五届中国国际航空航天博览会17日在广东珠海落幕,本次航展共签订总值约2856亿元人民币合作协议,成交各种型号飞机1195架。

据组委会统计,在为期六天的展览中,共有来自47个国家和地区的1022家企业参展,参展飞机261架,地面装备248型,举办会议论坛、签约仪式、商务洽谈等活动247场,吸引近59万人参观。

本届航展,“大国重器”集中亮相——新一代隐身战斗机歼-35A惊艳亮相,人民海军战机歼-15T首次出现在航展,嫦娥六号取回的月球“土特产”月背月壤样品首次向国内公众展出,运-20首次向公众开放展示货舱,红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等尖端武器装备首次展出。

无人系统装备也成为本届航展的另一焦点,无人化机身“天空骑士”,无人船上演“水上芭蕾”,大型无人作战艇“虎鲸”精彩亮相。

本届航展还展示了低空经济的前沿产品,样式各异的“飞行汽车”和垂直起降飞行器让观众者目不暇接。



大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订: 2503915、13223523055

云网区发行部: 13383523964 (晋能控股、云网区、恒安新区)

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动

2025年大同日报小记者招募啦

今日小记者 明日栋梁材

这里,可以展示大家的自我风采

这里,可以激发大家的学习乐趣

这里,可以培养大家的写作能力

这里,可以拓宽大家的社会视野

这里,就是大同日报小记者

小记者报名: 308元(含小记者装备、证件)

大同日报小记者享有的多项权利:

- 2025年全年的《大同晚报》;
- 全年丰富多彩的多项活动供小记者选择;
- 优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。

报名地址 大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政审批中心对面)

各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准)

咨询电话

13994399058春春老师 18636213100莎莎老师 13835214502珂珂老师 18335229999宁宁老师

13934800864慧慧老师 18635299529平平老师 19213529086伟伟老师 (请在工作时间内咨询)